

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

寬容與縱容

張瑞峰 中學生

寬容與縱容這兩個詞表面看來很相似，但是意思卻大不相同；然而，這兩個詞語之間其實也有直接的關係。適當的寬容可以給別人改過自新的機會，但過度的寬容會變成縱容。

學校裏的教師和長輩經常教導我們要對別人更寬容。什麼是寬容呢？寬容就是當別人做錯事，你包容和原諒，不和他人計較；但前提是要使別人知道自己的錯誤，又或者當別人的觀點和自己的觀點不一樣時，會容忍並接納他人的觀點。縱容的意思是放縱、放任、不加拘束；當別人做錯事時不但沒有使他認識到自己的錯誤，還要放任不管，縱容做錯事的人，例如一些溺愛孩子的父母，自己的孩子在外做錯事，他們不但沒有向人道歉，還會反過來指責他們嚇壞了自己的小孩，這些小孩便會認為自己做得沒有錯，以後還會繼續重複做錯事。

很多故事是關於盜竊犯在小時候，父母沒有管教他不要偷東西，而是縱容他的行為，結果等到長大後就去盜竊更貴重的東西，等到被判刑，父母後悔就已經來不及了。俗語說：「小時偷針，大時偷金」。父母的縱容，容易令子女走上犯罪道路。過度的寬容，便會引致縱容。當你一而再、再而三地原諒寬容他人，別人便會認為這件錯事做了也沒有什麼大不了，縱容他人繼續錯下去。

因此我們在寬容別人的時候，要先視乎事情的嚴重性來決定是否給予原諒和改過的機會，且一定要想清楚並使別人意識到自己的過錯，並答應改正。假如他多次犯相同錯誤，就不應再次寬容，以免縱容他的錯誤，應使他受到應有的後果。

公平的迷思

香橙老師

課室張貼了一張海報，上面畫着一個森林，一棵樹旁桌椅上坐着一名考官。考官對着森林的動物說：「為公平計，所有動物都會參加同一個考試，全部動物都要爬樹。」聽到這消息的猴子當然得意洋洋，站在旁邊的鳥兒也表現得胸有成竹，和露出詫異神情的金魚和大象形成了鮮明的對比。

課室中沒有絕對的公平，這已經不是新話題。香港學校普遍推行融合教育，聽障學生被安排坐近教師，視障學生也可獲發放大的筆記，讀寫障礙的學生能在測考時獲得加時安排。我們不能說這類特別安排為不公平的做法，因為把所有政策劃一，並不代表公平。要大象和金魚都跟猴子和雀鳥一起參加爬樹考試，縱使考試形式一樣，事情的本質卻是不公允。

家中哪個孩子最頑皮，就最花父母心神；在學校哪個學生成長需要最大，就最費教師心思。然而，養育者可能要留意，人的心力始終有限，當心思偏往某個孩子群組時，另一群孩子就自然會被忽略，這就是另一層次的「不公平」。

課室中，精靈乖巧的學生和成績稍遜的學生最得教師的注意。難為了浮游於中間的「普通」學生，教師卻對他們十分「放心」。可是，「普通」學生也是生命，同樣也只有一个童年。他們因為不走兩極而躋身中游，無奈變成「普通」，成長需要不及別人大而備受冷落，反而成了無辜的一群。

在家也是一樣，筆者的兒子天性活潑，搶得父母較多注意。好動又會帶來更多闖禍機會，佔據了父母的心神。夜深人靜，當想起有時難免忽略了女兒，心裏就會泛起內疚之感。

「乾塘」打卡再出事 墮坡男撼穿頭



■下城門水塘連續兩天發生墮坡意外。

電視截圖

因「乾塘龜裂」近日成為「打卡」熱點的沙田下城門水塘，繼前日有市民意外墮坡受傷昏迷送院不治後，昨再有一名中年男子疑心急行山坡捷徑意外失足從10多米高處墮下，頭破血流送院治理，成為下城門水塘連續兩日內發生的第二宗嚴重意外。



■水塘因乾涸出現龜裂「奇景」，吸引不少市民「打卡」。

電視截圖

事發於昨日中午約12時40分，一名中年男子偕同親友往下城門水塘行山，順道觀看水塘因乾涸致塘底淤泥出現龜裂的「奇景」，由於是周日假期，雖剛發生失足墮崖喪命慘劇，仍有不少市民專程到場爬落水塘「打卡」拍照留念，場面墟口。期間涉事中年男子疑心急行山坡捷徑，不慎從約10多米高處墮下，頭破血流，幸傷勢不算嚴重，同行友人見狀即報警求助。未幾，救護員奉召到場替男子包紮止血，傷者仍清醒，隨後由救護車送院進一步檢查及治理。

前日（9日）一名54歲姓關男子到下城門水

塘行山「打卡」期間，失足墮下30米山坡重傷昏迷，最終證實不治。據悉，因現場出現龜裂「奇景」，在疫情下連日吸引不少市民前往「打卡」，當中不少人更漠視危險，攀爬陡峭山坡，遂有熱心者為方便市民爬落水塘，自行設置繩索攀爬山坡。水務署提醒市民，闖入水塘範圍已觸犯《水務設施條例》且有意外風險，呼籲切勿非法進入水務設施範圍。

同為香港開新篇

回顧與點評

楊剛

李家超宣布參加第六屆行政長官選舉，並以「同為香港開新篇」為題發表參選宣言。他在宣言中指出，未來施政有三個主要方向：一是以結果為目標解決不同的問題；二是全面提升香港競爭力；三是奠定香港發展的穩固基石。他會以誠懇的態度走入社區傾聽民意，積極延攬人才、組建團隊，帶來一個會幹事、敢擔當、做到成績的政府，為香港帶來讓老百姓感到有受惠的政府，讓香港市民有獲得感，覺得在香港生活有希望、是幸福的。

政府展開一連3天的全民快速檢測行動，行政長官林鄭月娥引用港大研究數據指出，香港即時患病率為0.26%，扣除已知確診並正康復人數，相信目前有1萬人染疫而不自知，全民快測有助切斷這些傳播鏈。多名官員、立法會議員、地區人士和義工昨日紛紛展示自己的檢測結果，有的和親友一同檢測，共同履行公民責任，為己為人，為抗

疫出力。

香港今年第一階段的5,000元電子消費券7日發放。考慮到現時仍要聚焦疫情防務，財政司司長陳茂波表示，這批消費券使用期限約7個月，讓市民能更彈性安排消費計劃，呼籲大家不需急於外出消費。不少市民反應熱烈，首日即使用消費券開心購物。支付寶香港表示，當天有近2萬名用戶全數用完5,000元消費券。

隨着第五波疫情逐步緩和，教育局及考評局宣布，香港中學文憑試（DSE）會如期於本月22日開考和7月20日放榜。今年文憑試會首次在竹篙灣隔離設施為陽性考生設立特別考場，並首次容許健康狀況許可的確診考生，或成為密切接觸者的考生在當中應考。有關考生需於考試當天早上6時半前向考評局申請，並致電考生抗疫的士熱線安排點對點接送至竹篙灣應考。